Schon Pythagoras stellte vor etwa 2500 Jahren fest, dass die Tone eines

Saiteninstrumentes ,,schon” klingen, wenn sie in bestimmte Verhaltnisse
aufgeteilt sind.

Eine Gitarrensaite ist beispielsweise auf 66cm gespannt. Welcher Ton erklingt,
wenn sie nach 33cm herunter gedrickt wird?




Losung

Wenn eine Saite genau in der Halfte gedriickt wird, ertont die Oktave. Driickt
man beispielsweise nach einem Drittel, also zwei Drittel der Saite erklingen, so
ist die Quinte zum Grundton zu héren. Hier in der Ubersicht:

Intervall Saitenverhaltnis
Oktav 1:2
Quinte 2:3
Quarte 3:4
GroBe Terz 4:5
Kleine Terz 5:6
Sekunde 8:9
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